

ПЕРВЕНСТВО

ФУТ

РОССИИ

БОЛ



ПЕРВЫЙ ДИВИЗИОН

**СКА-Энергия
(Хабаровск)**

**Кубань
(Краснодар)**

22 июля 2002 года

«КУБАНЬ» (КРАСНОДАР)

Команда была основана в 1954 году. Ранее выступала под названиями: «Нефтяник» (1954—1957), «Кубань» (1958—1959), «Спартак» (1960—1962). С 1963 года клуб вновь стал именоваться «Кубань».

В чемпионатах СССР выступает с 1954 года. Первые девять сезонов краснодарцы играли в классе «Б». Играли неплохо и в итоге завоевали право на повышение в классе — вышли во вторую группу класса «А». Но и это был не придел: в 1970 году из лучших команд второй группы класса «А» была создана первая группа, занявшая в футбольной иерархии место вслед за лучшими командами страны. Однако тогда в отношении ряда команд спортивный принцип был нарушен — «Памир» (Душанбе), «Строитель» (Ашхабад), «Молдова» (Кишинев), «Алга» (Фрунзе) и «Даугава» (Рига) были включены в этот турнир как бы авансом и независимо от результатов выступлений сохраняли «место под солнцем». А вот клубы Российской Федерации и Украины, занесшие среди своих земляков худшие места, покидали первую группу. Жертвой такой несовершенной системы стала «Кубань». Краснодарцы заняли 16-е место среди 22-х участников и тем не менее покинули этот турнир.

В дальнейшем южане выступали с переменным успехом, балансируя между второй и первой лигами. Но затем «Кубань» совершила резкий рывок и в 1980 году впервые в своей истории оказалась в высшей лиге. Дебют оказался сравнительно успешным: 15-е место среди восемнадцати лучших клубов Советского Союза. У южан тогда на поле блестали Ю. Чеботарев, А. Плошник, Р. Хасанов, И. Калешин, Ю. Семин, В. Еркович.

В следующем сезоне краснодарцы выступили еще успешнее, завоевав 13-е место. Это был самый большой успех клуба. А вот в 1982 году дела у южан сложились менее удачно: предпоследнее место в «вышке» и возвращение в первую лигу.

Первый чемпионат России «Кубань» провела в высшей лиге, но заняв в итоговой таблице 18-е место, вылетела из нее. А вскоре клуб вообще оказался во второй лиге. Потом, правда, вновь «Кубань» вернулась в первую лигу и вновь покинула ее.

Очередное восхождение наверх южане совершили в 2000 году, заняв первое место в своей зоне. На удивление многим «Кубань» очень собранно провела свой очередной дебют в первом дивизионе и заняла 3-е место. Большой вклад в становление коллектива внес ее наставник — опытный специалист Олег Долматов, который пообещал в ближайшем будущем вернуть Краснодару место в премьер-лиге. Но не все так просто в этой жизни. Нынешний сезон команда начала совсем не так, как планировалось. В первом туре краснодарцы проиграли в Чите, затем на своем поле не смогли переиграть «Кристалл». Потом последовали еще два поражения — в Астрахани и в родных стенах от «Химок». Без очков команда вернулась из Перми. После этого Олег Долматов подал в отставку, а возглавил клуб Вячеслав Комаров. После

этого дела у южан пошли на поправку, и к промежуточному финишу «Кубань» поднялась на 4-е место. Так что, видимо, у клуба не все потеряно, и он еще поборется за две путевки в премьер-лигу.

А вот кто играл и забивал в команде в прошлом сезоне: Терехин — 32 (15), Аюпов — 32 (6), Зуев — 30, Селин — 28 (3), Головань — 28 (1), Окорочки — 28 (2), Тонга — 26, Цашкин — 25 (8), Комличенко — 23 (3), Гордиюк — 22 (2), Тучинский — 21 (-20), Андреев — 18, Ермак — 16 (6), А. Коваленко — 15 (3), Воронков — 13, Шипилов — 12, Перов — 12 (-5), К. Коваленко — 11 (2), Кунихов — 10, Шкурин — 10, Комадина — 9 (1), Лысенко — 8, Воронов — 7 (2), Пчелинцев — 7, Юдин — 5, Багателия — 4, Круковец — 4, Тарба — 3, Кагазежев — 3, Мишук — 3 (-4), Азизов — 2, Булатов — 2, Ковалюк — 2, Воробьев — 1, Саенко — 1, Мамутов — 1, Холоденко — 1.

«Кубань» в первенствах России:

Год	Лига	И	В	Н	П	Мачи	Очки	Место	Бомбардиры
1992	высшая	30	4	9	17	24—53	17	18	В. Лемиш — 5
1993	первая	42	16	7	19	62—84	39	15	М. Гомлешко — 19
1994	вторая	40	23	6	11	83—44	52	6	М. Гомлешко — 14
1995	вторая	42	27	6	9	107—61	87	2	А. Герасименко — 30
1996	первая	42	15	14	13	65—60	59	10	В. Шушляков — 15
1997	первая	42	16	9	17	63—66	57	16	В. Шушляков — 15
1998	первая	42	10	13	19	42—68	43	20	Р. Суанов — 6
1999	вторая	38	29	5	4	80—13	91	1	Ю. Габискерия — 18
2000	вторая	38	32	3	3	95—13	99	1	Э. Цашкин — 14
2001	первая	34	16	12	6	56—29	60	3	О. Терехин — 15

Самая крупная победа — 9:0 над «Иристоном» (Владикавказ) в 2000 году.

Самое крупное поражение — 1:8 от «Таврии» (Симферополь) и 0:7 от ЦСКА в 1989 году.

Лучший бомбардир за все годы — Александр Плошник — 158 голов.

Рекордсмен за сезон — Алексей Герасименко — 30 голов (1995 год).

Больше всего игр за команду — Александр Плошник — 381.

ЛИЧНЫЕ СЧЕТЫ

Всего 8 раз встречались между собой хабаровские и краснодарские футболисты. 1 победа на счету дальневосточников, 5 раз выигрывали южане, а еще два поединка завершились миром. Соотношение мячей 5—12.

Первый поединок между нынешними соперниками состоялся 17 июля 1970 года в Хабаровске.

СКА — «Кубань» — 2:1 (0:1).

Голы забили: Ю. Колинько — 5 (0:1), А. Маркин — 70 (1:1), С. Гришин — 86 (2:1).

Состав СКА: Могилев, Савенков, Боград, Язовских, Плотников, Кандалинцев, Витинник, Ряшин, Гришин, Макаров (Маркин, 70), Ивкин (Слесарев, 70).

Ответную встречу того сезона хабаровчане провели в Краснодаре 31 августа. Хозяева взяли реванш со счетом 1:0. Победный гол у южан забил В. Победенный на 87-й минуте.

Следующая встреча этих команд состоялась через 13 лет.

21 мая 1983 года. Хабаровск. 5800 зрителей. Судья И. Дутко (Львов).

СКА — «Кубань» — 1:2 (0:1).

Голы: А. Плошник — 40 (0:1), В. Сусин — 52 (1:1), А. Плошник — 60 (1:2).

СКА: Кушнарев, Филиппов (Оганесян), С. Козлов, Бычек, Рютин, Березин, Скоркин, Крымский, В. Козлов, Сусин (Горбунов), Нечаев (Харинов).

В игре второго круга в Краснодаре «Кубань» тоже победила — 2:0. Отличились Колесов и Плошник.

В сезоне-84 южане вновь дважды переиграли дальневосточников: в Хабаровске — 2:0 (Колесов — 28 и 32 мин.) и в Краснодаре — 3:1 (Калешин — 19, Котенов — 30, Горюнов — 37 — у хозяев; Рютин — 75, с 11-метрового — у хабаровчан).

Последний раз хабаровчане встречались с «Кубанью» в 1985 году, и тогда оба поединка завершились вничью.

8 мая. Хабаровск. 2750 зрителей. Судья Е. Александров (Ярославль).

СКА — «Кубань» — 1:1 (1:0).

Голы: В. Козлов — 44 (1:0), Сидоренко — 49 (1:1).

СКА: Караваев, Витютнев, Профис (В. Козлов), Бычек, Чухонцев, Пасишнюк, Семеренко (Костюков), Колповский, Илятдинов, Селимов, Скоркин.

25 сентября. Краснодар. 2300 зрителей. Судья А. Блинков (Ташкент).

«Кубань» — СКА — 0:0.

СКА: Караваев, Арсланов, С. Козлов, Витютнев, Профис, Стогов (Фельдман), Семеренко, Колповский, Илятдинов (В. Козлов), Абрамзон, Скоркин.

ФУТБОЛИСТЫ «СКА-ЭНЕРГИИ» В ИГРАХ ПЕРВОГО КРУГА

	KM	PM	З	ВЗ	Мачи
<i>Вратари:</i>					
Андрей Дикань	14	14	—	—	2 (-16)
Дмитрий Давыдов	3	3	—	—	(-2)
<i>Полевые игроки:</i>					
Алексей Поддубский	17	17	—	—	1
Сергей Тюменцев	17	16	1	—	—
Алексей Олейник	17	13	—	4	1
Сергей Рыжих	17	6	4	7	6

Андрей Молчанов	16	15	—	1	—
Виталий Лоц	16	14	1	1	—
Алексей Коробченко	16	13	2	1	3
Николай Лапа	16	10	4	2	—
Александр Мартюк	15	8	5	2	—
Александр Осташов	13	1	5	7	1
Андрей Поливода	12	9	—	3	—
Дмитрий Мирочник	11	5	4	2	1
Сергей Ильченко	8	2	2	4	—
Сергей Первушин	7	—	7	—	—
Виталий Чайка	6	2	2	2	—
Дмитрий Гужавин	5	1	1	3	1
Александр Труфанов	1	—	—	1	—

ХАБАРОВСКИЕ БОЛЕЛЬЩИКИ В ЛИДЕРАХ

Футбольные матчи первого дивизиона посещает довольно большое количество зрителей. А это значит, что команды показывают зрелищный и красивый футбол. Радуют глаз и переполненные трибуны стадиона имени Ленина в Хабаровске. Посещаемость игр первенства в нашем городе очень даже высокая.

Из приведенной ниже таблицы отчетливо видно, в каких городах особенно любят футбол.

Команда	Город	Общее количество зрителей
1. «Волгарь-Газпром»	Астрахань	142 900
2. «Кубань»	Краснодар	135 000
3. «СКА-Энергия»	Хабаровск	116 500
4. «Томь»	Томск	110 500
5. «Амкар»	Пермь	73 000
6. СКА	Ростов	72 900
7. «Кристалл»	Смоленск	71 000
8. «Локомотив»	Чита	70 600
9. «Черноморец»	Новороссийск	70 000
10. «Рубин»	Казань	66 000
11. «Спартак»	Нальчик	62 200
12. «Динамо СПб»	С.-Петербург	53 500
13. «Факел-Воронеж»	Воронеж	50 300
14. «Химки»	Химки	39 500
15. «Лада»	Тольятти	39 100
16. «Газовик-Газпром»	Ижевск	39 000
17. «Металлург»	Красноярск	38 000
18. «Нефтехимик»	Нижнекамск	28 500

1 августа 2002 года
Стадион им. Ленина
Матч памяти Юрия Парфенова
Встречаются команды:

СКА

(Хабаровск)

ветераны

«Космос»

(Хабаровск)

ветераны

Начало матча в 19 часов

Вход свободный

ЛУЧШИЕ БОМБАРДИРЫ ПЕРВОГО ДИВИЗИОНА

Д. Чаладзе («Рубин») — 9 голов

С. Давыдов («Лада») — 8 голов

С. Лебединцев (СКА) — 7 голов

С. Рыжих («СКА-Энергия») — 6 голов

В. Сафонов («Волгарь-Газпром») — 6 голов

Р. Узденов («Спартак») — 6 голов

А. Филиппов («Амкар») — 6 голов

ТАБЛИЦА ПЕРВЕНСТВА

ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД НА 22 ИЮЛЯ

	И	В	Н	П	М	О
1. «Рубин» (Казань)	17	12	1	4	24—8	37
2. «Черноморец» (Новороссийск)	17	10	4	3	21—13	34
3. «Томь» (Томск)	17	9	6	2	24—8	33
4. «Кубань» (Краснодар)	17	8	3	6	23—16	27
5. «Амкар» (Пермь)	17	7	6	4	22—17	27
6. «Химки» (Химки)	17	7	6	4	15—12	27
7. «Лада» (Тольятти)	17	7	5	5	26—17	26
8. «Нефтехимик» (Нижнекамск)	17	7	3	7	15—17	24
9. «Спартак» (Нальчик)	17	6	5	6	19—16	23
10. «Динамо СПб» (С.-Петербург)	17	5	8	4	18—16	23
11. «СКА-Энергия» (Хабаровск)	17	5	5	7	16—18	20
12. «Локомотив» (Чита)	17	5	5	7	14—21	20
13. «Волгарь-Газпром» (Астрахань)	17	6	1	10	16—24	19
14. «Факел-Воронеж» (Воронеж)	17	5	3	9	14—24	18
15. СКА (Ростов-на-Дону)	17	4	6	7	15—27	18
16. «Газовик-Газпром» (Ижевск)	17	3	8	6	11—16	17
17. «Кристалл» (Смоленск)	17	4	4	9	17—22	16
18. «Металлург» (Красноярск)	17	2	3	12	8—26	9

В ЭТОМ ТУРЕ ВСТРЕЧАЮТСЯ:

«Нефтехимик» (Нижнекамск) — «Лада» (Тольятти)

СКА (Ростов-на-Дону) — «Амкар» (Пермь)

«Химки» (Химки) — «Волгарь-Газпром» (Астрахань)

«Локомотив» (Чита) — «Динамо СПб» (С.-Петербург)

«Кристалл» (Смоленск) — «Рубин» (Казань)

«Металлург» (Красноярск) — «Томь» (Томск)

«Спартак» (Нальчик) — «Газовик-Газпром» (Ижевск)

«Черноморец» (Новороссийск) — «Факел-Воронеж» (Воронеж)

«СКА-Энергия» (Хабаровск) — «Кубань» (Краснодар)

СОСТАВЫ КОМАНД

«СКА-ЭНЕРГИЯ»

«КУБАНЬ»

Вратари:

Андрей Дикань (1977)
Дмитрий Давыдов (1978)

Заштитники:

Виталий Лоц (1977)
Андрей Молчанов (1972)
Андрей Поливода (1976)
Николай Аапа (1972)
Сергей Ильченко (1977)
Алексей Олейник (1977)

Полузаштитники:

Алексей Поддубский (1972)
Алексей Коробченко (1972)
Сергей Тюменцев (1976)
Александр Мартюк (1972)

Нападающие:

Александр Осташов (1970)
Дмитрий Мирочник (1975)
Сергей Рыхих (1979)
Дмитрий Гужавин (1978)

Генеральный директор —

Александр ЧУДИН

Главный тренер —

Олег СМОЛЯНИНОВ

Начальник команды —

Владимир КРЫМСКИЙ

Тренеры — Лев МАТУШКОВ,

Владимир КРАВЦОВ

Администраторы — Игорь КУПЧИН,
Андрей БАДАЖКОВ

Врач — Игорь ШУБИН

Массажист — Анатолий ЭДИГЕР

Вратари:

Андроник Карагезян (1974)

Андрей Кураев (1972)

Александр Перов (1978)

Эдуард Тучинский (1970)

Заштитники:

Сергей Андреев (1971)

Константин Гордиюк (1978) **K**

Андрей Зуев (1973)

Станислав Криулин (1975)

Валерий Минько (1971)

Семен Семененко (1981)

Патрис Тонга (1975)

Андрей Юдин (1967)

Михаил Юдин (1976)

Полузаштитники:

Ансар Аюпов (1974)

Евгений Зезин (1976)

Андрей Коваленко (1970)

Станислав Лысенко (1972)

Валентин Окорочкин (1980)

Алексей Селин (1978)

Андрей Топчу (1980)

Александр Холоденко (1980)

Нападающие:

Гайк Акопян (1980)

Максим Ермак (1976)

Игорь Киселев (1979)

Олег Терехин (1970)

Дмитрий Тетерин (1979)

Эмиль Цашкин (1975)

Юрий Яшенко (1982)

Президент — Михаил КРАПИВНЫЙ

Директор — Валерий СТАЦЕНКО

Главный тренер — Вячеслав КОМАРОВ

Начальник команды —

Федор ШЕРБАЧЕНКО

Тренер — Борис ЛИТВИНОВ

Матч судят:

Арбитр в поле — Сергей Дудкин (Находка).

Судьи на линии — Борис Косулин (Уссурийск), Руслан Киселев (Томск).

Инспектор матча — С. С. Порхачев (Екатеринбург).

Очередной матч на нашем стадионе состоится 3 августа. «СКА-Энергия» будет принимать «Газовик-Газпром» (Ижевск). Начало встречи в 19 часов.

Программу подготовили:

Владимир ИГОЛИНСКИЙ и Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ

Фото Олега КИРЕЕВА